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INTERPELLANZA n. 273/2024 

 

 
Oggetto: PROGETTO E IMPATTO DELLO SKYMETRO. 
 

PREMESSO 

Che è stato stanziato un finanziamento di circa 400 milioni di euro dal Ministero delle Infrastrutture 

e dei Trasporti, destinato al Comune di Genova per la realizzazione di un sistema di trasporto 

pubblico su ferro nella Val Bisagno, unica zona della città priva di tale infrastruttura. 

CONSTATATO 

• Che la prima ipotesi progettuale prevedeva un sistema in continuità con la metropolitana 

esistente, con estensione da Brignole verso la Val Bisagno in elevazione e senza rottura di 

carico, garantendo così un notevole risparmio di tempo per i cittadini. 

 

• Che il Consiglio Superiore dei Lavori Pubblici (Csllpp) ha bocciato tale progetto per 

l’impatto urbanistico nella zona di Brignole, richiedendo modifiche sostanziali. 

RICORDATO 

• Che in seguito, l’Amministrazione Comunale ha rinunciato alla soluzione originaria, 

introducendo una rottura di carico tra lo Skymetro e la metropolitana nella zona di Brignole, 

riducendo di fatto l’efficacia del sistema.  

 

• Che ulteriori ipotesi progettuali sono state successivamente abbandonate, una per l’impatto 

inaccettabile con lo stadio Luigi Ferraris, in particolare con la gradinata nord, e un’altra per 

il tracciato sulla sponda destra del Bisagno, che interferiva pesantemente con l’edificio 

scolastico Firpo-Buonarroti. 
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RITENUTO 

• Che il rapporto tra il nuovo tracciato dello Skymetro e l’edificio scolastico Firpo-Buonarroti 

necessita di chiarimenti, considerato che: 

o In un primo momento si è ipotizzato che la scuola rimanesse nel sito attuale, ma con 

un impatto molto pesante dell’infrastruttura. 

o Successivamente si è avanzata l’idea di costruire un nuovo edificio scolastico, senza 

però indicare la zona prescelta. 

o Infine, è stata ventilata l’ipotesi di realizzare la nuova scuola nell’area delle carceri, 

prevedendo il trasferimento delle strutture detentive in un altro sito. 

 

• Che l’assessore Campora, poco prima di lasciare l’incarico, ha comunicato che una 

soluzione definitiva è stata scelta ma non ancora resa pubblica, e che è imminente l’invio del 

progetto aggiornato al Csllpp per il parere obbligatorio. 

 

SI INTERPELLA IL SINDACO E LA GIUNTA 

• Per conoscere i dettagli relativi al progetto definitivo dello Skymetro, con particolare 

attenzione al rapporto con l’edificio scolastico Firpo-Buonarroti, alle eventuali soluzioni 

alternative per la scuola, e all’impatto sulla zona del Bisagno, considerando anche il ritardo 

nello scolmatore.  

 

• Per sapere se tutti i pareri emessi dal Csllpp, compreso quello relativo al primo progetto, 

possono essere messi a disposizione della Commissione competente per un’analisi 

approfondita. 

 

• Per conoscere se la giunta intende presentare il progetto definitivo alla commissione 

territorio prima dio definitivo alla Commissione stessa prima dell’invio ufficiale al Csllpp, 

al fine di garantirne la trasparenza e una valutazione completa. 

 
 
 
 

   La Consigliera 
                                              Vittoria Canessa Cerchi 
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